Discurso del Rector de la UMH
CLAUSURA CURSO ACADÉMICO UMH 27/06/2014

Excmo. Sr. Presidente del Consejo Social, D. Francisco Borja;
Ilmo. Sr. Director General de la Agencia Valenciana de Evaluación y Prospectiva, D. Jacobo Navarro de Peralta;
Excmo. Sr. Vicerrector de Estudiantes y Deportes, D. Francisco Moreno;
Ilma. Sra. Secretaria General, Dª Mercedes Sánchez,
Excmo. Y Magnfco. Sr. Rector Honorario de la UMH, D. Jesús Rodríguez Marín
Excmo. Sr. D. Marcus Felson, nuevo Doctor Honoris Causa de la UMH;
Excmos. Sres. Vicerrectores de la Universidad Miguel Hernández de Elche, Dª Eva Aliaga, D. Oscar Reinoso, Dª Mª Teresa Pérez Vázquez, D. Fernando Borrás, D. Fernando Vidal, D. Manuel Jordán, Dª Maria José Alarcón y Dª Esther Sitges,  
Ilma. Sra. Gerente, Dª. Emma Benlloch 
Excmas. e Ilustr. Autoridades Civiles y Militares;
Profesores y Compañeros de la Comunidad Universitaria;
Queridos estudiantes y acompañantes,
Familiares, Amigos, Señoras y Señores.


Quiero felicitar, en primer lugar, al nuevo Doctor Honoris Causa, por haberse hecho acreedor a este reconocimiento gracias a los méritos acumulados durante su dilatada carrera académica, expresándole además la satisfacción de nuestra Universidad por haberle incorporado a nuestro Claustro de Doctores. A pesar de que entiende y habla el español – no en vano tuvo la fortuna de tener un profesor de idiomas en la enseñanza secundaria que dominaba nada menos que 40 idiomas – permítanme que le dedique unas palabras en inglés por cortesía hacia su esposa. 
Dear Dr. Marcus Felson: First of all my congratulations for your new honorary PhD. There is no doubt that you deserve it. Thank you for giving us your talk in Spanish, which is an effort that rarely occurs. I wish you and your wife all the best at the personal and professional levels and hope that we will be able to increase collaboration between Rutgers University and Miguel Hernández University in the near future. As you wisely told us some days ago in our pleasant dinner, progress is achieved step by step. I completely agree with you as long as the work is performed with tenacity and enthusiasm. Please, visit us as often as you can. We will always be happy to welcome you at our University that, from now on, is also yours. Thank you again for joining our academic family. 
[bookmark: _GoBack]Mi agradecimiento también al padrino, el profesor de derecho penal y Decano de la Facultad de Ciencias Sociales y Jurídicas D. Fernando Miró, por habernos hecho pasar un rato de lo más interesante con su excelente y estimulante laudatio. 
Permítanme hacer una breve semblanza del nuevo doctor basada en una sinopsis conceptual de sus avances. Como hemos podido constatar, nuestro nuevo claustral es un académico de valía contrastada, interesado en divulgar sus hallazgos y experiencias a través de sus trabajos de investigación y de la publicación de libros. Como buen investigador universitario, es un viajero incansable, participando en reuniones de su especialidad e impartiendo cursos a nivel internacional, en muchas ocasiones en calidad de invitado. Es, en definitiva, un claro exponente de lo que debe ser un buen investigador universitario, y por tanto, alguien al que hay que prestar la debida atención, no solo por sus conocimientos específicos de criminología sino por su enfoque amplio e integrador, que gusta de interaccionar con investigadores de otras ramas para generar las correspondientes sinergias. Es, sin duda, uno de los criminólogos más destacados a nivel mundial, hasta el punto de que puede decirse que hay un antes y un después de la aparición de su aportación más destacada, la “Teoría de las actividades cotidianas” que convirtió a éstas, en objeto mismo de la ciencia y del estudio del crimen. Hasta su irrupción, la criminología sólo se ocupaba de analizar el comportamiento de los delincuentes. Pero Marcus Felson revolucionó su estudio. Antes se trataba solo de comprender la acción del delincuente, analizándola desde una perspectiva sociológica, psicológica o biológica para entender las razones y móviles de su conducta con el objetivo de intentar modificarla. Ahora se trata de comprender el delito, no sólo al criminal, y de tratar de prevenirlo: identificando sus patrones, comprendiendo qué hacen las víctimas y por qué lo son, describiendo a los vigilantes potenciales y comprendiendo cuándo son eficaces y cuándo no. No extrañará por tanto a nadie que nuestra Universidad Miguel Hernández de Elche le haya incorporado a su claustro de doctores con el interés añadido de estrechar nuestros lazos con él y su grupo a través del Prof. Fernando Miró y de nuestro centro Crímina. 

	Hoy clausuramos oficialmente el curso 2013-2014. Un curso repleto de acontecimientos, algunos de ellos poco o nada agradables, si bien la mayoría han reflejado la madurez y el saber hacer de nuestra querida institución. Así lo atestiguan también los numerosos premios y reconocimientos que han distinguido a un buen número de miembros de nuestra comunidad universitaria. Hoy, en concreto, hemos reconocido la labor de nuestros estudiantes más brillantes, que gracias a su capacidad, dedicación, esfuerzo y al apoyo imprescindible de sus seres queridos se han hecho acreedores al premio extraordinario de la titulación correspondiente. Recibid mi felicitación por ello. Debéis saber que estáis a las puertas de una carrera profesional cuya evolución dependerá del entusiasmo que, a partir de ahora, dediquéis a la misma. Habéis demostrado que tenéis facultades más que suficientes para labraros un porvenir envidiable, incluso en las difíciles circunstancias actuales. Os deseo mucha suerte y espero que pronto volváis a hacernos partícipes de vuestros destinos. La Universidad Miguel Hernández se siente orgullosa de haberos formado; confío en que sintáis el mismo orgullo y os recuerdo que, hace ya un año, creamos la Oficina Alumni, de antiguos alumnos y amigos de la Universidad Miguel Hernández, en la que os invito a integraros. Es una forma sencilla de seguir en contacto y de participar y conocer la evolución de vuestras vidas. Y además las nuevas generaciones de estudiantes se podrán beneficiar de vuestras experiencias profesionales. Por cierto, la oficina Alumni ha tenido una excelente acogida ya que durante su primer año ha superado ya los 4500 afiliados. 

Para acabar, y después de agradecer la afortunada participación en este acto al Coro de nuestra Universidad, desearía ubicar a la Universidad pública española en el sitio que le corresponde, dado que constituye una de las instituciones clave para el desarrollo futuro de nuestra sociedad. La situación de crisis económica nos afecta muy directamente: la subvención pública se ha reducido notablemente durante los tres últimos años; prácticamente no podemos convocar plazas de profesorado ni de personal de administración y servicios; el pago de la deuda histórica sigue congelado, la deuda corriente no disminuye, las ayudas a la investigación sufren recortes severos y, como cabría esperar, los convenios con empresas se han visto también reducidos. El deterioro en la situación social general ha empezado a incidir en parte de nuestros estudiantes. Y, por si esto no fuera suficiente, tenemos que soportar, durante ya demasiados meses, todo tipo de comentarios, dimes y diretes e incluso descalificaciones directas a la institución universitaria que, por cierto, aparece, año tras año, entre las instituciones mejor valoradas por los ciudadanos españoles. Parece que hay gente interesada en desprestigiar a la Universidad, sobre todo a la pública. Nuestra respuesta es y será siempre la misma: seguir trabajando, seguir aplicándonos para mejorar día a día y poder así seguir mostrando un balance positivo y generando confianza. Y tenemos muchos ejemplos de que esto es lo que estamos haciendo. No es una casualidad que dentro del conjunto de 50 universidades públicas españolas hayamos ascendido puestos en la evaluación de nuestra productividad investigadora, hace dos años del sexto al cuarto puesto y el último del cuarto al tercero, de acuerdo con el ranking que elabora la Universidad de Granada. Y tampoco lo es que en el nuevo ranking que ha publicado el BBVA este año ocupemos la cuarta posición en España en productividad global, es decir, contabilizando todas nuestras actividades. Ello demuestra que los miembros de nuestra Comunidad Universitaria están teniendo un comportamiento y un rendimiento ejemplar por lo que es de justicia que lo reconozcamos y les felicitemos por ello. Gracias al  plan de ahorro integral que pusimos en marcha en esta Universidad hace ya más de tres años, hemos podido repetir este curso 2013-14 la convocatoria propia de becas para ayudar a nuestros estudiantes con menos recursos. Y hemos podido seguir apoyando a nuestros jóvenes emprendedores a crear sus propias empresas; así, durante los tres años de esta legislatura hemos triplicado prácticamente el número de empresas instaladas en nuestro parque científico, que se acerca ya a 60, cuyos gestores merecen también nuestra felicitación más sincera. Y seguimos avanzando con nuestro plan de internacionalización. Y con la mejora de nuestra oferta cultural, específica para los más mayores. Y estamos orgullosos de haber asesorado durante este curso y por segundo año consecutivo al equipo de fútbol de esta ciudad, a través de nuestro Centro de Investigación del Deporte, contribuyendo así al resultado final que todos conocéis. Y estamos aguzando nuestro ingenio, con la inestimable colaboración de nuestro Consejo Social, para captar fondos privados. Y ello sin dejar de atender  nuestras obligaciones y compromisos con el resto de nuestros proyectos. En docencia disponemos ya de un plan de evaluación de nuestros profesores y hemos convocado premios al talento docente. Nuestra oferta de masters crece año tras año. Tenemos ya 10 programas de doctorado evaluados como excelentes, que fue la meta que nos fijamos hace tan solo dos años. Estamos también diseñando un plan de mejora para el PAS, con el diseño de una nueva RPT y la mejora de la evaluación del desempeño. Y, naturalmente, seguimos comprometidos con la formación de nuestros estudiantes, incluyendo prácticas en empresas, estancias en universidades extranjeras, guías para la búsqueda de empleo o cursos específicos de emprendimiento, sin olvidar la posibilidad de colaborar en tareas de investigación. Y todo ello con un objetivo muy claro: que, en base a las competencias adquiridas, sean capaces de labrarse un futuro digno sin olvidar ayudar a los más desfavorecidos. Nuestra Universidad se ha distinguido siempre por la interacción con su entorno, como lo demuestra la presencia en el camino de Santiago durante la última década  de nuestros estudiantes de podología y de fisioterapia para asistir a los peregrinos, o una nueva acción que hemos ofrecido por vez primera este año de asistencia a los costaleros durante la Semana Santa en Elche. Y también cabe destacar nuestras acciones de solidaridad y de cooperación. Somos la única Universidad española que tiene una sede permanente en África, en Ruanda, formando a personal sanitario y a los más jóvenes del lugar. Y este año también tenemos 21 voluntarios (tanto profesores como personal de administración y servicios y estudiantes) que se desplazarán a África durante un mes dentro de la época estival para aportar su colaboración de forma directa y desinteresada. Porque ser un semillero de buenos ciudadanos figura también, en lugar destacado, en nuestra cartera de obligaciones. Y no solo vamos a seguir, sino que vamos a ampliar nuestro abanico de actuaciones. Y, a pesar de todos los logros conseguidos en un ambiente tan poco propicio, somos conscientes de que tenemos carencias y por tanto retos que afrontar para mejorar nuestro servicio a la sociedad. Ni estamos completamente satisfechos ni somos autocomplacientes. Por ello vamos a seguir con nuestra tarea proponiendo y alcanzando nuevos objetivos. Esta es, al menos, mi empeño y el de todas y todos aquellos que defienden y apoyan el modelo de Universidad que, con mucho esfuerzo e ilusión, estamos construyendo. 
Muchas gracias. 
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